

26 июня отмечается Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Он был учрежден в 1987 году как выражение решимости Генеральной Ассамблеи ООН усилить свою деятельность и создать мировое общество, свободное от употребления наркотиков.

В настоящее время наркомания представляет угрозу не только жизни и здоровью отдельного человека, но и благополучию общества в целом. Она приводит к физической, нравственной и социальной деградации личности, большинство наркоманов быстро теряют трудоспособность, часто идут на преступления. Наркозависимые подвержены риску заражения и способствуют распространению ВИЧ-инфекции, вирусного гепатита и других опасных инфекционных заболеваний.

В Российской Федерации Указом Президента РФ от 23 ноября 2020 г. № 733 утверждена Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года. Реализация Стратегии нацелена на сокращение числа больных наркоманией, а также лиц, которым установлен диагноз «пагубное (с негативными последствиями) потребление наркотиков».

Документом, в частности, предусматривается:

- недопущение применения в Российской Федерации методов заместительной терапии при лечении наркомании;
- совершенствование методов профилактики и диагностики потребления наркотиков и наркомании, а также лечения и медицинской реабилитации больных наркоманией;
- совершенствование раннего выявления применения наркотиков и лекарственных препаратов с психоактивным действием;
- развитие системы социальной реабилитации для наркопотребителей; - комплексное развитие государственной наркологической службы, поддержание деятельности медицинских реабилитационных центров и отделений.

В Стратегии отмечается, что согласно социологическим исследованиям, число граждан в РФ, потребляющих наркотики как регулярно, так и эпизодически, оценивается в 1,9 млн человек или 1,3% населения. С предложением попробовать наркотики сталкиваются порядка 21,8% опрошенных граждан. Каждый четвертый респондент (24.1%) общается с лицами, которые незаконно потребляли или потребляют наркотики.

В Ростовской области на 1 января 2021 года официально зарегистрировано 14065 потребителей наркотических средств, из которых 8331 человек больны наркоманией, 5734 пациента с пагубным потреблением наркотиков.

При этом уровень распространенности потребления наркотических веществ ежегодно уменьшается, в том числе по причине достижения стойкой ремиссии у наркозависимых. В 2020 году ремиссия длительностью свыше года наблюдалась у каждого пятого больного наркоманией. 191 человек был снят с диспансерного наблюдения в связи с выздоровлением.

Снизилось количество опиоидных наркозависимых с 5458 в 2019 г. до 4993 чел. в 2020 г., что в свою очередь повлияло на уменьшение потребителей инъекционных наркотиков (2020 год-6163 чел., 2019 год - 6924 чел.).

Все жители Ростовской области обеспечены доступной наркологической помощью. Система представлена единым областным наркологическим диспансером, в который в 2020 году обратились почти 400 тысяч человек, более 55 тысяч с наркологическими заболеваниями, из которых стационарно пролечены 6528 человек, из них 46 детей.

Несмотря на то, что наркоситуация в Ростовской области остается стабильной и имеется тенденция к снижению уровня распространенности потребления наркотических средств — проблема остается актуальной.

Только благодаря совместным усилиям, используя все доступные формы и методы работы с населением, можно добиться положительных результатов в решении этой глобальной проблемы — наркомании.